

Redacțiunea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRAȘOVU, lale mare Nr. 22.
Scrisorile nefrancaute nu se pri-
mescu. Manuscrisii: e nu se ro-
trouă!
Biroul de știri:
Brașov, lale mare Nr. 22.
Inserate mai prescuse în Viena
Rudolf Moser, Haasenstein & Vogler
(Ot. Moser), Heinrich Schalk, Alois
Harndl, J. D. W. A. Oppel, J. K. W.
In Budapesta: A. T. Guid-
berger, Anton Mesei, Eckstein Bern-
In Frankfurt: H. L. Loubé; in Ham-
burg: A. Slamer.
Prețul inserțiilor: o serie
garmonidă pe o coloană 8 cr.
în 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicarii mai dese
după tarifa și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL ÎII

„GAZETA” înse în fiecare d
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumera în toate ofi-
ciile postale din țară și din
țară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu duau în
crasă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau
16 bani.
Atâtă abonamentele câtă și
inserțiunile suntă a se plăti
înainte.

Nr. 127.

Brașov, Mercuri 7 (19) Iunie

1889.

Brașov, 6 Iunie

În timpul din urmă foile un-
guresci erăși au vorbită multă des-
pre Sașii din Transilvania. Indemn
la acesta li-a dată organul par-
tidei naționale săsesci „Siebenbũr-
gisch deutsches Tageblatt”, care,
în fața furtunelor, ce se vestesc
din afară, s'a ocupat într'un ar-
ticul de fond de situațiunea in-
ternă a naționalităților și în spe-
cială a Sașilor ardeleni sub gu-
vernul unguresc.

Numita foia constată înainte
de tôte, că ađi toți Maghiarii, ca
și Nemaghiarii, se plângu în con-
tra guvernului rêu, care nu guver-
neză, ci numai iucătușeză puterile
libere ale poporelor; administra-
ția ungurescă desprețuesce dreptul
și distruge ori-ce sêmțământ de
drept și ori-ce credință în scutul
„statului”.

După cele petrecute până acum,
dice foia săsescă, avemă dreptul
a ne îndoi, că va fi mai bine.
Bărbații de stat unguiri nu vrêu
s'ntelégă, că cele trei părți din
patru ale locuitorilor statului își
potă dovedi iubirea de patriă și
fidelitatea cetățenescă în diferitele
limbi ce le vorbesc, ci se nisuesc
a le sili s' vorbescă o singură
limbă. Sfârșitul însé nu pôte fi
niciodată pierderea unui drept
intemeiat în natură și în legi!

Organul săsesc se mai plânge,
că în realitate nu e unire între
Sași. În dieta mai alesă deputații
sași nu se presentă solidar, ca o
unitate, deși poporul este în drept
a cere dela deputații săi o actiune
unitară; apoi continuă așa:

„De altmintrelea, în fiecare di devine
mai generală convingerea, că în cer-
urile conducătoare nu există de loc
intențiunea, de a pune capăt gravami-
nelor noastre. De an de zile stă pe loc
„cestiunea săsescă”, vrêu s'o lase s' se
înglodescă. Mai e de mirat în astfel de
împrejurări, că cugetul pasivității, chibșuirea
că ore n'ar fi mai bine a lăsa allora te-
renul, cuprinde pe di ce merge cercuri
totă mai largi?”

Acastă amenințare indirectă
cu pasivitatea Sașilor ardeleni a
pus în mișcare presa subven-
ționată ungurescă, care s'a gră-
bită a arăta, că guvernul nu se
teme de-o asemenea eventualitate,
căci nică pasivitatea Românilor
nu i-a adus mare pagubă.

Ei bine, decă este așa, decă
politica rezistenței pasive nu su-
pără de loc pe cei dela putere,
de ce mai scriu foile bugetare
articul lung silindu-se a combate
idea pasivității, care cuprinde din
di în di mai largi cercuri și între
Sașii ardeleni?

Despre ce vrêu ele s' convingă
lumea? Că astădi pasivitatea Sa-
șilor ardeleni nu mai pôte ave
acel efect, ce l'ar fi avut de
pildă în anul 1865 față cu dieta
din Clușiu?

Urměză ore de aici, că ađi pa-
sivitatea nu pôte ave nică un
efect? Decă idea rezistenței pasive
prinde ađi totă mai afunde rădă-
cină și între Sași, cari odinori au

mersă mână în mână cu cei dela
putere, ore acesta s' nu denote
nemică, s' n'aibă nică o însemnă-
tate pentru starea actuală a lu-
crurilor?

În naivitatea ei foia guverna-
mentală din Clușiu intrăbă: „Ce
vrea „Tageblatt” cu pasivitatea?
Cine s' se sparie de ea?”

Apoi decă nu se sparie guver-
nului de pasivitate, n'ar trebui s'
se pună pe gânduri vedendă că și
Sașii ardeleni, cari la 1868 se
impăcaseră cu noua stare de lu-
cruri, ađi nu-și află altă refugiu
decătă la pasivitate? Nu dove-
desce acesta, că nemulțămirea din
țără a trebuită s' ajungă la culme,
decă chiar și acel popor, pe
care se laudă guvernul că'l tră-
teță cu cruțare, se gândesce se-
riosă la pasivitate?

Nu pasivitatea, nu modul e-
secutării ei, nu împrejurarea decă
aduce mai multă ori mai puțină
pagubă guvernului, ci faptul ne-
mulțămirii generale este, care cade
în timpul de față așa de greu
în cumpenă.

Pôte s' totă strige Tisza cu ai
săi, că nu se sparie, și vedemă
că nu se mai sparie ađi nică de
amenințările opoziției maghiare,
dăr cum stă lucrul cu nemulță-
mirea adencă, ce domnesce pretu-
tindenă în stat?

Hic Rhodus, hic salta!

DIN AFARĂ.

Conferință pentru Samoa.

Vinerea trecută s'a încheiată, după
o durată de șese săptămâni, conferința
samoană, ce s'a ținută în Berlin. Cu
totă secretul ce s'a păstrat asupra ce-
lor petrecute și hotărâte în conferință,
totă s'au strecurat unele lucruri în pu-
blicitate. „National Ztg.” dice, că Ger-
mania e mulțămă de rezultatele confe-
rinței; alte foi spun, că pretențiunile
Germaniei s'au împlinită numai în parte.
Ce anume s'a hotărâtă la conferință, și
ce a nisuit și a obținut fiecare din cele
trei state conferențiere, Germania, An-
glia și Statele unite, nu se scie încă,
dăr e cu neputință s' nu se afle mai
târziu.

Noua lege militară franceză.

Între camera și între senatul fran-
cesc există diferențe în privința legii
militare celei noue. Comisiunile respective
au fost însărcinate să aplaneze diferen-
țele. Comisiunea militară a camerei a
hotărâtă s' propuă comisiunii senatului,
ca acesta s' cedeze, în privința articu-
lului 23, care nu liberă de serviciul
activ pe preoții, seminarisții și candi-
dații de învățatori superiori, dăr îi con-
cediază după un an; în schimbă ca-
mera va primi celelalte modificări, anume
recrutarea regională. „Tems” anunță,
că comisiunea senatului a hotărâtă men-
ținerea articolului 23 neschimbată. În
privința liberării, fii mai mari ai vedu-
velor, precum și toți ceilalți favorizați
prin articolul 21 s' nu fiă absolut liberăți,
ci numai în urma unei hotăriri a
consiliului municipal respectiv s' pôte
fi liberați. Acastă hotărare a comisiunii
senatului s'a supus comisiunii mixte
spre a se exprima asupra ei.

Convenția militară rusă-serbă.

O telegramă privată, ce a primit
„Vossische Zeitung” din Belgrad, co-
munică, că ministrul plenipotențiar rus
Persiani, însărcinată fiind de cabinetul
din Petersburg, a propus regenței s'
încheie o convenția militară între Serbia
și Rusia. Se dice, că regența a pri-
mită cu bunăvoință această propunere.

O telegramă de același cuprinsă a
primită și „Daily News” dela correspon-
dentul său din Belgrad. Scirea acesta a
produs mare nemulțămire în Viena, și N.
fr. Presse consideră încheierea unei astfel
de convenții ca un act de inimizție
pe față în contra Austro-Ungariei. O
depeșă din Bruxela către „Post” aduce
scirea caracteristică: O telegramă din
Londra vestesce, că Austro-Ungaria va
considera atitudinea inimică a regenței
serbesci ca un *casus belli*, decă diploma-
ția europeană nu va interveni.

SCRILE DILEI.

Noul episcop al Caransebeșului,
Ilustritatea Sa d-l Nicolae Popea, precum
aflămă, a depus er în Viena jurămên-
tul în mâinele Majestății Sale. Sfințirea
noului episcop s' se va face Dumineca
viitoare în biserica catedrală din Sibiu.

Delegațiunile suntă convocate în Viena
pe ziua de 10/22 Iunie.

Din tractul Ernotului un preot,
prințo corespondență adresată nouă cu
data de 6 Iunie, își exprimă bucuria sa
pentru zelul manifestat de deosebitele
protopopiate din archidieceza Blașului
întru îmulțirea prin contribuiri anuale
de bună-voiă a noului fond intemeiat
de Escelența Sa Metropolitul Vancea
pe s'ema preoților invalidi. Regretă însă
corespondentul de mai sus, că trac-
tul Ernotului n'a luată nică o hotărare
în astă privință. Singur numai d-l
Demetriu Melca, preotul gr. cat. din Acin-
țișu, a făcută din partea sa ună ofertă
de 100 fl. v. a. pe cari s'a obligat a i
vërșă la numitul fond până în 1 Noem-
vre a. c., îndatorându-se totodată a solvi
în tötă viața sa și o taxă anuală egală
cu a celorlalți preoți. Corespondentul
ne înfățișeză pe d-l Metea ca pe unul
dintre cei mai harnici preoți. D-sa a
înfințată mai multe fonduri în bani și
în bucate, scola a reînnoit, învățatorului
i-a asigurată o lăfă de 200 fl. și se speră
că, prin stăruința de a ajunge la bună
înțelegere între locuitorii celor 2 con-
fesiuni din comuna sa, va succede a
înainta și bună-starea materială a con-
sătenilor săi.

Loviți de trăsnet. Din Cută ni-se
scrie ca data 11 Iunie n.: Până când
poporul nostru nu va înceta a crede,
că prin tragerea clopotelor dela bise-
rică se potă împrăștia norii de pe cer,
delaturându-se prin acesta pericolele ele-
mentare, până atunci nu voră înceta nică
desele nenorociri împreunate cu acest
obicei nefolositor. Astfel în septem-
băna trecută în comuna Rahău trăgân-
du-se clopotele pentru împrăștiarea no-
rilor, a trăsniță drept în mijlocul tur-
nului, sfărmandă lemnele de cari atârnu
clopotile. Omenii din turn ca prin mi-
nune au scăpată nevătămăți, alți doi
omeni însă, cari se aflau sub turn, în

tinda bisericeii, au fostă pârlți și greu
răniți. Până acum încă nu au murit.

Pentru învățarea meseriilor în Bra-
șov suntă locuri vacante pe s'ema co-
pilor români, cari vrêu a se aplica la
făurări, la rotării, la croitorii, la cis-
mării și la cojocării. Condițiunile suntă:
Copii trebuie s' aibă etatea de 12 ani
treuți, s' scie cetă și scrie, și s' stea
14 zile de probă, după cari părinții lor
trebuesc s' închee cu măestrii con-
tractul.

Scandală la asentare. Cetimă în
„Fünfkirchner Ztg.”: În săptămâna tre-
cută s'a ținută asentare în Szigetvár, co-
mitatul Somogy. Între alții se cerce-
teță, în a treia clasă, și un fecior
cu numele George Barborovici. Când me-
dicul dice „tauglich” (bun), deodată
sare, din mijlocul reprezentanților co-
munali presentă, tatăl feciorului și strigă
desperat: „Decă mi-ați asentat feciorul,
dați-mi cel puțin îndreptă banii mei,
cei trei sute de florini.” Efectul deprimă-
tor, produs prin acesta, nu se pôte
descrie. În fine după câteva minute pă-
șesce înainte fisolgăbirul cercului, C.
Fenyössy, care era de față *exoffo*, și lă
întrebă cui a dată banii? Barborovici
răspunde îndată, că Drului șef Szabó,
medic comitatensă titulară, care a pro-
misă că-i va scăpa feciorul la assen-
tare. Îmediat s'a luat proces verbal,
pe care l'au subscris toți membrii co-
misiunii de asentare. Procesul verbal
s'a trimis fișanului dimpreună cu o
rugare a maiorului L. Petz, președ. co-
misiunii, ca, făcându-se investigare, vi-
novatul s' se pedepsescă conform ș.
83 din legea pentru apărarea țerei. Ca-
sul se esplică cu împrejurarea că, în-
ainte de asentare, medicul comitatensă,
Dr. H. Folly, era bolnav și lă suplinia
Dr. Szabó. Acesta credea că-l va suplini
și la asentare, dăr în momentul din
urmă, Folly se decide s' mergă el la
assentare și așa o păți Dr. Szabó, care
s'a vedută înșelată cu 300 fl. în spe-
ranțele sale.

Note de 1 fl. nouă se voră pune în
curendă în circulațiune. Suntă mai mică
decătă cele ce se află ađi în circulațiune,
e preponderantă colorea albastră ca a
banotelor de 10 fl. de ađi. Textul
e același, dăr în lungul hârtiei, er nu
în lătul ei. Notelor de stată de 5 fl.
și 50 fl. încă li-se va micșora pe vii-
torul formatul.

Despra cumpărarea drepturilor de
regalii în comitatul Mureș-Turda i-se
scriu lui „Kolozsvár” lucruri întristătoare.
Satele săsesci suntă jefuite formală.
Un bancher din Pesta cumpără prin
agenții săi pretențiunile de despăgubire
a regaliilor cu ună câștigă de 40—60
procente. Poporul alergă după bani
și nu mai intrăbă ce perde, fiindcă a-
genții lătesc credința, că statul numai
după an va plăti! Viceșpanul a adre-
sată solgăbirilor ună circulară, ca s'
împedece aceste „geșefturi”.

Regele României a primită din partea
A. S. R. Marelui Duce de Baden o scri-
sore de felicitare dreptă răspunsă la no-
tificarea ce i s'a făcută de către Augus-
tul Suverană, că principele Ferdinand,
nepotă al M. S. Regelui, a fostă de-

semnată, conform art. 83 ală Constituțiunii, ca Moștenitoră presumpțivă ală Coronei, și a primită titlul de Alteță Regală, Principe ală României.

Cărți școlare aprobate. Cărțile de lectură, compuse de d-lă Vasile Petri, au obținută aprobarea înaltului minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică, și adică: *Legendarul său cartea de cetire* pentru ală 3-lea și ală 4-lea ană de școlă sub Nr. 11.295 ex 1889, și „*Noulă Abecedară Românească*” sub Nr. 16.006 ex 1889.

Porumbeii curieri. Cetimă în „Românul”: Trupele geniului au făcută eră de dimineață importante experiențe cu porumbeii-curieri, cari au fostă trimiși cu corespondențe la Paris și Crivina. Din experiențele făcute până aci, s'a constatat, că serviciul cu porumbeii-curieri se pôte face în modă perfectă.

Călcare de domiciliu. Cetimă în „Agramer Z.”: „La 13 crt. după amădă, oficialii de poliție Stanislavjevic și Portas, provocați din partea procurorului de stat, au călcată redacția diarului „Hrvatska” pentru ună articulă de fond, care se dice c'ar fi scrisă de deputatul Dr. Starcevic, în care articulă „bravii Ruși se ridică până la ceră”.

Invitare la producțiunea și petrecerea colegială, arangiată de Reuniunea sodalitoră română din Brașov, Sâmbătă în 10 (22) Iunie 1889 în sala Redutei orășenescă.

Programa: 1) Musica națională. 2) „Dorule, o dorule”, de Iacob Mureșianu, coră mixtă. 3) „Găinile și cănele”, de Th. Speranță, decl. de d-șora M. Mușlea. 4) „Corona Moldovei”, de N. Popovic, coră de bărbați. 5) „Barbu lăntarulă”, de V. Alexandri, esec. de d-lă D. Oprescu. 6) Musica națională. 7) „Recetă în contra sôceloră”, comedă după spaniolesce, esec. de membrii reuniunei. — După producțiune urmăză danșă. Inceputulă la 7¹/₂ ore sêra. *Comitetulă.*

Intrarea: Familia de 3 membri 1 fl. 50 cr., de personă 80 cr., domnișorele 50 cr., studenții 50 cr., galeria 60 cr. Bilete se pot căpeta la cassă, la D. D. Eremias, la librăria D-lui Ciurcu și la Casina română.

Reuniunea a îngrijită să fiă o bucatăria românească escelentă și foarte ieftină.

„Iubita vieța României”, noulă valsă de I. Ivanovic, care s'a anunțat de ja de repețe ori în colonele fôie noastre, se află de vândare în la librăria „Nicolae I. Ciurcu” în Brașov, cu prețul originală de 90 cr.

Afacerea despăgubirii regaliilor.

De sub Meseșu, în Iunie 1889.

În Comitatulă Sălagiului între cesțiunile ardătore de di abia este mai momentosă ca aceea a desdăunării regaliilor, cari tocmai în zilele aceste au începută a se pertracta.

Partea care intereseză pe poporul nostru e cea a regaliilor de 3 luni numite cantonale; și care după legile esistente competendă fștiloră iobagi, aceștia dearendulă le-au donată ori Bisericeii, ori școlei loră confesionale.

În Sălagiu, înainte de 1872, cele mai multe Biserici și școli de facto au și folosită acestă venită ală cărciumei cantonale spre trebuințele loră proprie.

Unele, puține forte, le mai folosesc și astăzi

Fostulă vice-comite comitatensă cam înainte de asta cu 16 ani, cine scie din ce motivă, a confiscat, printr'o ordonanță ilegală, acestă dreptă ală foștiloră iobagi și resp. acuma ală Bisericeilor și școlelor, și a lăsată să se inscrie în inventariulă comunei politice ca avere a acesteia; și ce e mai rău, Bisericele și școlele — afară de 2—3, mai conscie de dreptulă loră — au lăsată din mână acestă dreptă și venită sigură și legală, fără ca măcară să fi recursă la forurile administrative mai înalte pentru vindicarea nedreptății.

Vre-o două trei comune maghiare ca Diosodulă, Șamșonulă încă atunci, umblându-și de rëndu, foștii iobagi au câștigată ca regaliile de trei luni să fiă ale loră.

Românii au lăsată lucrulă într'atâta. Destulă atâta, că acuma legea desdăunării aflându în posesiune comunitatea politică, suma de desdăunare vine a i-se asemena ei. Și așa averea exclusivă a foștiloră iobagi e în periculă de a-o folosi în mare parte foștii nemeși, cu totă felulă de omă străină, care se așață în sat, atunci cândă asta ar fi în dreptă a-o folosi numai foștii iobagi ori aceea, cărora o-au donată ei, și nimeni altulă.

Vice-comitele de acum în calitate de curatoră supremă ală bisericeloră reformate din Sălagiu, L. Szikszay, vedendă nedreptățile ce se făcură iobagiloră și respective bisericeloră și școleloră donătore, a dată impulsulă la aceea, ca și bisericile și școlele sălăgiene să se insinueze la desdăunarea regaliilor ca foști proprietari, mai lăsandă a se pricepe, că decă comunele ară voi și acuma a destina o parte din venitulă regaliiloră spre scopă culturală ori morală, d-sa ca șefulă administrațiunei politice n'ar avé nimic în contra ca acea parte să se dea respectiveloră institute cu dreptă de proprietate.

La auzulă acestora nici că au întârziată a și insinua dreptulă și bisericile și școlele române, cu atâta mai multă, că înainte de 1872 mai tôte au avută în posesiune venitulă crășmăritului de 3 luni numită și cantorală.

Ca lucrulă să nu cadă sub excepțiunea formalității, comunele politice înolind și donațiunile făcute pe la biserică și școlă, pe lângă observarea formalităților legii, au petiționată la congregațiunea comitatensă spre a lăsa pe locă hotărârile loră.

Asta comunele o au făcută din acelu motivă, ca averea asta fiindă introdusă în inventară ca averea comunei politice a se înstrăina nu se pôte fără concursulă și învoirea congregațiunei.

Amă sperată bine, însă și de astădată ne-amă înșelată și ci de rëndu.

Căci ce se vedă, venindă lucrulă la desbatere în congregațiunea de primăveră, marea maioritate a respinsă donațiunile comunelor, și nu a concesă a se înstrăina nimic din veniturile comunei, deși comunele mai tôte au fostă și suntă una cu iobagii.

Acum, după ce tôte congregațiunea a recunoscută, că cantoralulă de trei luni după lege numai iobagiloră îi compete, — după ce toți sciu că acestă dreptă pretutindeni unde a fostă regulată crășmăritulă, numai comunității iobăgesce și s'a adjudecată, — decă bisericile și școlele donătore voiesc a avé venitulă crășmăritului cantorală, e neapărată de lipsă să lucre într'acolo, ca iobagii din comună să începă procesulă de proprietate în contra comunelor politice pentru recăștigarea acestui dreptă frumos și în unele sate bine proventuos. Lucrulă e evident și se pôte câștiga ușor, după ce în cele mai multe comune venitulă cantorelei e adjudecată comunității foștiloră iobagi.

Adune-se iobagii făcării comune române, ori amestecate, într'o adunare regulată; alegă protocolarmente dintre ei vre-o doi spre a căuta și imputernici pe vre-ună avocată de Română, care apoi avendă cunoscința lucrului dreptulă loră basat pe lege de sigură lă va și câștiga.

Făcendă asta, bisericile și școlele române confesionale potă să câștige ună capitală de o sută de mii; la din contra venitulă iobăgescă mare parte îl vor folosi neamurile streine, deși acestea la câștigarea lui n'au contribuită cu nimic.

M. O. D. Protopopi și Preoți din Sălagiu! Meditați puțină asupra acestui lucru, și apoi apucându-vă de ispravă, veți vedă că bine ați făcută, și că de biserică și școlă a-ți binemeritată mai multă ca în decă de ani mai înainte!

Advocați români harnici și de inimă, cari să pôte treaba, aveți în tôte cetățile comitatului!

Ne făcendă-vă datoria, nimic nu vă pôte escusa!

Aticu.

Raportă generală

despre starea și activitatea societății de lectură „Inocențiu Micu Clain” a teologiloră din Blașiu pe anulă școlastică 1888/9.

(Fine.)

Partea specială.

1. *Activitatea societății.* Societatea noastră a avută în decursulă anulă espirată 5 membri fondatori, 11 membri ajutatori și 65 membri ordinari, dintre

cari 2 depărtați în decursulă anulă. *Fundatori:* Esc. Sa Dr. Ioană Vancea, Const. Pappalvi, George Boieră, Ioană Bozacă și Dr. Victoră Mihályi; *ajutatori:* Vas. Podobă, I. V. Rusu, Ștefană Moldovană, Andrei Liviu, Beniamină Densușianu, M. Periană, Șimionă Tămaș, Dr. Iacob Maioră, Petru Pinte, Demetriu Poșară și N. Nistoră; er membri ordinari au fostă toți teologii din seminariulă Blașului.

În comitetulă compusă în 22 Mai a tr. pentru an. școlastică 1888/9 s'au făcută unele modificări, anume: în locul bibliotecarului depărtaț s'a alesă Nic. Brânțeu teol. II, er în locul secretariului demisionată din cauza morbului tū alesă subscribulă.

Ce privesce ședințele, societatea a ținută 6 ședințe ordinare, 2 extraordinare, 5 literare, 1 constituantă și 1 generală, cu totulă 15. În cele ordinare și extraordinare s'au discutată agendele obveniente, în cea constituantă s'a alesă noulă comitetă pe 1889—90, în cea generală s'a raportată despre activitatea comitetului, er în cea literară s'a perorată și s'a cetită fôia „Furnica” apărută în 34 numeri. Spre publicare au incurs la redactorulă 47 operate, anume:

11 disertațiuni, publicate 8; 2 tractate istorice, publicate ambele; 2 tractate critice, respinse ambele; 1 copie de pe natură, publicată; 2 descrieri de călătorie, publicate; 1 descriere din naturală, publicată; 1 noveletă, publicată; 1 novelă, publicată. 2 schițe, publicate. 4 poesii în prosă, publicate. 20 poesii, din acestea: 10 originale, publicate 8; 2 traduse din Iuliu Hajden, publicate; 2 capete din profetulă Ieremia, publicate; 5 sonete (4 din Petrarca, 1 din I. Hajden), publicate, și 1 madrigolă din Petrarca publicată.

2. *Mijlocele societății.* a) *Cărți* (în trei tece).

Cu finea anulă școlastică biblioteca număra 787 cărți, în 1100 volume. În decursulă anulă 1888/9 s'a sporită cu 18 cărți în 23 volume donate și cu 15 cărți totă în atâtea volume cumpărate. Societatea dispune dăr cu finea acestui ană de 820 cărți în 1130 volume.

Au contribuită la sporirea bibliotecii: 1. Academia Română cu: Partea II. vol. III, din „Documente privitoare la Istoria Românilor”. 3. Dr. Victoră Szmigelski: „Tatălă nostru”. 4. Dr. Vas. Hossu: „A schismával összehasonlított Szt. Unio”, de Dr. Aug. Lauran. 5. Dr. Sebast. P. Radu: „V. Károly császár és a protestantizmus”. 6. Cancelaria Negruț: „Biografia canonicului I. F. Negruț”. 7. Nicolae Ionaș: „Puțul S-lui Chrisostom” și Cuvinte de ale S-lui Vas. Marele teologulă. 8. M.: „Acte sinodali, tom. II. 9. Zimândy Ignatez: „Antiszemita kôté” — „A megrögött Maimonides deliriuma.” — „Uj merénylett a jozan ész ellen”, — „Ebresztő hangok” III, IV, VII, IX & X. 10. Valeriu Floriană: „Învățătorulă din Mersci. 11. T. H. Popă: „Megvalto.” 12. Aug. Laurențiu: „Căntece voinicesc” și „Materială pentru partea IV din Memoriulă lui I. S. Șulăț. 13. Aurelă C. Domșa: „Arta poetică a lui Horațiu.”

Pe toți acești marinimoși d'natori și îmbogățitori ai bibliotecii noastre îi rugăm să binevoiescă a primi sincerile mulțămite ale membriloră acestei societăți, cari sperăză, că nu voră fi uități nici pe viitoră.

b) *Diare* (în 2 tece). Au incursă la societate 18 diare, dintre cari 10, anume: „Tribuna”, „Curierulă”, „Luminătorulă”, „Fôia școlastică și bisericescă”, „Amiculă Familiei”, „Economia națională”, „Preotul Română”, „Transilvania”, „Românische Rewue”, „Katholisches vereinsblatt” donate; er 8, adică: „Gazeta Transilvaniei”, „Fântâna Blandusiei”, „Revista nouă”, „Convorbiri literare”, „Revista catolică”, „Gutinulă”, „Tinerimea română” și „Posta română” (până la 1 Martie) abonate.

c) *Cassa.* Statulă activă, de care dispune societatea la începutulă anulă ală 25-lea ală existenței, fū de 674 fl. 52 cr.; în decursulă anulă 1888/9, au avută percepțiuni de 165 fl. 75 cr.; rezultă dăr ună activă de 840 fl. 27 cr.; în acesta subtragendă-se eroğațiunile de 138 fl. 23 cr., avemă ună stată activă de 702 fl. 04 cr. din care în obligațiuni 568 fl. 27 cr., er în bani gata 133 fl. 77 cr.; a crescută prin urmare averea societății cu 27 fl. 52 cr.; o sumă moderată peste totă, mare însă decă vomă ține sêmă la împrejurarea, că ea se ajută mai numai de membrii săi ordinari prin taxa de 1 fl. anuală, din care are să aboneze câteva diare și să mai cumpere și cărți nouă ce apară.

Spre încheiere mai anunțăm On. Publică constituirea noului comitetă pe an. școl. 1889—90 săvîrșită la 16 Mai n. astfelu: *Corneliu Jubașiu* teologă III ca președinte, *Ioană Mera* teologă III secretară, *Ieronimă Dănilă* teologă III redactoră, *Iuliu Iiană* teologă II cassar, *Iuliu Brută Micu* teol. I bibliotecară și *Dionisiu P. Decei* teol. I controloră, mai restândă a se alege not. ședințeloră din fitorii primianiți.

Astfelu constituită, o recomandăm On. Publică în firma sperență, că după puteri nu va fi trecută cu vederea, ci ajutată și sprijinită, pentru-că numai astfel, ca ori-și-care altă societate de lectură, își va ajunge scopurile ce le urmăresce, dintre cari celă mai principală este cultivarea intelectuală a membriloră ei, ceea ce credă că ori-cine o doresce.

Blașiu, la 13 Iunie n. 1889.

Iovu Băbuț, A. C. Domșia,
preș. societ. secret. soc.

Fortificațiile Bucureștilor.

„Cetimă în Monitorulă Oficială”:

Joi, 1 Iunie. la orele 7 și trei sferură dimineață, M. S. Regele și A. S. R. Principele Ferdinandă, însoțit de adjutantulă de serviciu, au pornit dela gara de Nordă pentru a visita linia de forturi ce încunjură Bucureștii.

Aci Regele și Alteță Sa Regală au fostă întâmpinați de d-lă generală Florescu, președintele Senatului, de d-lă generală Manu, ministru de resbelă; de d-nii generali Cernată, Crețeanu, Barozzi, Fălcoianu, Arionă, Berendeiu și Dona; de d-nii coloneli Algiu, Pœnaru, Voinescu, Paladi, Argetoianu, Popescu, Telă; de d-nii locotenenți-coloneli Candiano, Donici, Cica, Bădulescu; de d-nii maiori Culceră și Boteanu, precum și de alți oficeri inferiori și persoane civile aflate în serviciulă direcției fortificațiilor.

Toți acești domni însoțiră pe Majestatea Sa în inspecția de față.

Celă dintăiu fortă unde se opră trenulă regală fuse Jilava.

Regele, coborîndu-se din vagonă, primi raportulă comandantului fortului, trecă pe dinaintea frontului unei gărđi de onore, intră în pavilionulă comandantului, visită casarma trupeii și de aci merse să inspecteze fortulă ce era împodobit cu steaguri și cununi de verdetă.

D-nii maiori Boteanu și Culceră, șefi ai celor 2 sectori în cari suntă împărțite lucrările de fortificație prin ajutorulă planuriloră ce le aveau la îndemână, detersă Regelui cele mai complete deslușiri și informații în totă ce privesce aceste însămnate lucrări militare.

Prezența Majestatei Sale și Alteței Sale Regale a fostă salutată de mulțimea lucrătoriloră cu vii și repetate urale. Regele, după ce cercetă cu multă interesă construcția în sine și galeriile cari ducă la Caponieră, precum și celelalte amănunte, porni spre fortulă Chiajna pe drumulă de feră militară ce legă tôte forturile între dênsele și paralelă cu care se întinde o șosea menită a face totă serviciulă forturiloră.

La Chiajna, trenul regală oprindu-se, fruntașii satului și profesorii comunei venira să înfațișeze respectuoșele lor închinățiuni suveranului; er băeții și fetele din școala satului, îmbrăcați în haine de sărbătoare, întonară imnul național. Majestatea Sa și A. S. Regală după ce au fost primii cu aceleași onoruri au inspectat forturi.

Apoi trenul pornise spre fortul Chitila, dat în întreprindere d-lui Bădulescu, unde Regelui și Principelui li s'a făcută aceeași primire.

In urma inspecției fortului, Regele a luat dejunul, la care au fost poftiți, sub un umbrar, ridicat cu privilegiul vizitei regale, aproape 50 de persoane, între care d-lu Movila, proprietarul moșiei Chitila, ce venise să prezinte Majestății Sale omagiale sale respectuoșe.

După acesta, Regele și Principele Ferdinandu au inspectat pe rând și cu deamănuntul forturile Mogoșoia, Ștefănesci, Afumați și Cernica.

Apoi a vizitat podul de feră așezat peste Colintina și care face parte din linia de drum de feră ce legă forturile. Unele din aceste forturi sunt aproape terminate; ele sunt lucrate cu o îngrijire ce nu lasă nimic de dorit sub priveghiarea neadormită a ofierilor corpului de geniu.

Inspecția a ținut mai tota ziua.

Acastă însemnată lucrare militară fuse cercetată de Majestatea Sa cu acea luminată rivnă, ce o poartă statornicu la totu ce are de ținut întărirea și ridicarea ostei.

La orele 5, trenul regală intră în Capitală, er Augustul Suveran, după ce arată înalta-i mulțămire d-lui general Berendeiu despre mersul lucrărilor, întovărășit de A. S. R. Principele Ferdinandu, și urmat de suită, se întorse la Palat.

Ună împătrită omor în Băneșci.

Cetim în „Telegrafulu român” din București, care a apărut Sâmbătă:

Școala primară de băieți „Tăbăcarii” este situată pe platoul comunal din partea dreaptă a cheiului Dâmboviței, în apropiere de fostele ape minerale. Curtea școlii este împrejmuată cu grile de feră ascuțite la vârfuri, având porți cu tablă și grile de feră asemenea ascuțite. In jurul școlii este un locu întins al comunei, încunjurat cu grile înalte de lemn. Clădirea școlii e un sistem elvețian, având în primul etagiu camerele pentru școlă, er d'asupra, la mijloc, apartamentul pentru locuința directorului și servitorului școlii.

Directoru alu acestei școle este d. profesor Alexandru Venescu, care de mai multă timp este supliniț prin alt profesor, de orece d-sa este numiț revisoru școlar pentru județulu Vlașca. Domiciliulu d-lui Venescu este însă totu la această școlă.

Atât d-sa, cât și soția și o domnișoră, Slave-cu, au plecat d'acasă de vre-o două zile la Ploiesci. Acasă nu rămăsese decât următoarele persoane: 1) mătușa d-lui Venescu, o bătrână de vre-o 60 ani; 2) un băiat alu său de vre-o 8 ani; 3) o fetiță a sa de vre-o 2 ani; 4) un nepot, fostu în armată, de vre-o 21 ani; 5) o servitoare-bucătăreasă de vre-o 50 ani și 6) un servitor de vre-o 40 ani.

Atât servitoarea, cât și servitorul sunt Unguren.

Acum câteva zile a venit de câteva ori la servitorulu școlii, ce se numește Avram, un alt cunoscut alu său Unguren, anume Ilie, și l'a rugat să-l împrumute cu ceva parale, ca să plece dincolo. Avram n'a voit să-i dea, dicându-i, că-i mai datorază deja vre-o 60 lei. Ilie a plecatu dicendu: „O să-ți pară mai rău.”

Personalulu casei s'a culcatu aseră,

ca de obicei, fără să observe nici o mișcare. Mătușa d-lui Venescu, cu băiatulu și fetița, dormiau într'o cameră, nepotulu în alta și servitorulu cu servitoarea în altă cameră. Porțile școlii, ca și șa dela grajdulu de alături, era închisă. Acolo d. Venescu ține patru cai și trăsura, din cari doi cu trăsura sunt plecați cu d-sa.

Pe la 2 ore din nopte, când încep să vie la hală căruțele cu carne dela abatoriu și grădinarii, trei indiviți au săritu pe din dosu în curtea școlii și doi s'au suitu susu pe scara din stânga, armați cu cuțite, er unul a rămasu josu la capetulu scării, armat asemenea cu cuțitu. In momentul când au intrat criminalii toți dormiau.

Ei au luat din patu pe bătrâna mătușa a d-lui Venescu, numai în cămașă, și i-a tăiatu beregata, înțepând-o și în mai multe locuri, apoi au lasat-o josu pe scânduri în lacu de sânge.

Băiatulu d-lui Venescu, asemenea numai în cămașă, cunoscându pe unulu din omoritori (Ilie), i-a disu pe nume, țipându. Criminalii i-au tăiatu îndată gatul mai de totu și l'au trântitu josu pe scânduri.

Copilița de 2 ani, ce dormia în patu și nu se deșteptase, fiindcă nu pôte vorbi au lasat-o cu viață, der au înfășurat-o într'unu cearșaf și au lasat-o josu pe scânduri plângendu.

Din casă nu se vede stricat nimic decăr roscolitu așternutul patului.

La țipetele victimelor s'au deșteptat și ceilalți ai casei, sărindu la camera bătrânei, der se vede, că criminalii i-au apucat inainte pe sală. Aci, într'o parte, este servitoarea numai în cămașă, cu beregata tăiată, înțepată și tăiată la mână, trântită pe scânduri într'unu imensu lacu de sânge. Ea are un ochiu bine deschis, altulu închis.

După ușa stă trântitu pe scânduri servitorulu Avram, cu gatul tăiat, înțepat, tăiatu pe mână. Păretele d'acolo e plin de sânge. Se vede că omoritorii l'au înghesuit și s'au luptat cu el aci până l'au omoritu.

Nepotulu d-lui Venescu sărindu asupra omoritorilor a fostu tăiatu la mână. Elu a fugitu pe scară să dea de veste, der la capulu scării a fostu luat de pieptu de Ungurenulu, ce sta de gardă. Elu s'a luptat cu acesta, der neputendu-lu birui, căci avea cuțitu și-lu tăiasă și la cealaltă mână, s'a întorsu repede pe scară, luând-o spre privadă, de unde a săritu pe ferestră pe acoperisulu etagiului anteu, d'aci a săritu în curtea școlii, apoi a săritu grilajulu de lemn și a cadutu cu fața în josu, plin de sânge, în marginea stradei din dosulu acestui platou, unde a stat în nesimțire până la diuă.

Desu-de-dimineta, trecătorii vedendu pe nepotulu d-lui Venescu, l'au ridicat. Elu nu putea vorbi, le făcea numai semne arătându spre școlă. S'a datu imediatu de veste guardistulu din răspântia și împreună au mersu toți la școlă. Acolo au vedutu cele arătate mai susu.

Gardistulu a datu de scire poliției și vestea s'a imprăștiat îndată în totu cartierulu până și în mijloculu orașului.

La opt ore au sosit și comisari, inspectori, comandantul și ajutorulu de gardiști, er pe la 9 și jumătate d. procuror Mavrus. Lumea ca la bălcu.

In busunarulu pantalonilor servitorulu Avram s'a găsit unu inscriș datu de Ilie pentru 60 lei împrumutați.

Nepotulu d-lui Venescu, desmeticitu puțin, arată, că cunoste pe omoritori, decă i-ar vedea, er pe Ilie Ungurenu ilu cunoste, căci a mai fostu de câte-va ori la Avram.

Fetița d-lui Venescu a fostu luată de concetățenulu Dimitrie Steriade, ce șade în apropiere, și dată la o femeie d'acolo s'o îngrijescă.

Unu gardistu de pe cheu spune, că la diuă a vedutu doi unguren fugindu pe deșelate pe doi cai, der nebănuindu, nu i-a oprit

In partea locului, fiindu tăbăcimea, este ungrime multă. S'au luat măsuru pentru arestare la secții a Ungurenilor.

Până la 12 ore nu s'a prinsu nici unulu dintre omoritori.

Capitala e consternată. Parchetulu și poliția lucrăză febril pentru descoperirea omoritorilor celor patru victime. Au fost arestați până acum 120 indiviți.

Pe petrele malurilor de jos ale Dâmboviței, în apropiere de casa unde s'a comis acel grăznicu omor, s'au găsitu pete de sânge.

Se presupune, că asasinii s'au spălatu acolo înainte de a lua fuga.

Unulu din omoritori avea o barbă roșă, căci nepotulu d-lui Venescu l'a zăritu pe ferestră.

Ilie a fostu recunoscutu în albumulu poliției de către nepotulu d-lui Venescu. Ilie putendu fi arestatu și confrontat cunepotulu d. Venescu, acesta ar fi declarat, că nu e acela celu pe care l'a vedutu aci nopte.

Sertarulu unde d-na Venescu își ținea bijuteriele s'a găsitu închis; nu se scie decă lipsese ceva, se bănuiese însă că n'a fostu violat.

Lada în care servitorulu omoritu își ținea banii nu are alte semne de violență, decătu că belciugulu e scos. In ladănu e nimic în disordine; banii însă nu s'au găsitu în ea.

Procesulu lui Stanley.

Cine se mai indoiesce, că Stanley nu este viu, acum are dovədə că nu a murit. Marele descoperitoru, care și astăzi rătăcesce prin deserturile Africii centrale, a intentat în Londra unu procesu prin intermediulu unui amic totu din Londra. Etă ce se comunică asupra acestei afaceri: Inainte de plecarea sa în Africa, Stanley puse de condițiune personalulu său, că numai așa ilu primesce, decă se obligă făcarea, înainte de întorcerea densusu, și fără invoirea lui, nu va publica nimic asupra expedițiunei; detaliurile întreprinderii se se țină secretu, descrierea lor se o pôte face singuru numai Stanley. In zilele acestea se întorse la Londra I. Troup carele, după ce a fostu omoritu majorulu Bartelot, era uniculu europenu rămasu în viață din ariergarda desorganizată a lui Stanley, și anunță apariția unui op cu titulu: With Stanley's rearcolumn (Cu ariergarda lui Stanley.) Advocatulu Mr. Swart a intentat procesu în numele lui Stanley contra acestei publicări, care este o călcare de contract.

DIVERSE.

Interesantulu falsificatoru de bancnote.

La 14 curentu s'a pertractat inaintea curții judecătorești din Buda-Pesta unu procesu interesant pentru falsificare de bancnote. Păra era următoarea: Candidatul de învățator Mihail Smodits din Csesztreg călători înainte cu câteva luni, în trăsura tatălu său, la Körmend. Aici dete visitulu o bancnotă de 10 fl. să intre într'o prăvălie și să cumpere o codă de biciu. Visitiulu își alege codă de biciu și dă neguțatorulu hârtia de 10 fl., cerendu restulu de 9 fl. 80 cr. Neguțatorulu întorce bancnota pe amândou părțile, pe urmă se adresează către ofierulu de gendarmeria, Molnos, care din întâmplare era de față, și i dice: „Domnul meu, feciorulu ăsta mai curend este mușteriu d tale, decătu alu meu.” Bancnota era adecă un falsificat forte slabu, care se putea recunoste numai decătu. Visitiulu spuse, că Smodits i-a datu bancnota, er acesta dise, că elu a desemnat-o în școlă din trecere de vreme și a pus-o în portofelu, der că numai din greșelă a scos-o tocmai pe asta din portofoliu, elu a vrutu să dea o bancnotă bună. Ofierulu n'a crezut că la fiulu unui învățatoru săracu s'ar pute imbulzi bancnotele în așa măsură, ca să nu scie, ce ia din portofoliu, și puse mâna pe elu.

Cinci-șeci de mii de corsete. In Brasilia s'a decretat de curend ștergerea sclăviei. Cea dintă dorința a femeilor sclave, devenite libere, a fostu să și procure corsete, cari le erau oprite ca sclave. In trei zile s'au cumpărat cincișeci de mii de corsete. Corăbii întregi încărcate cu corsete sunt pe drumu către Brasilia. Aceste însă nici pe departe nu voru pute satisface tote cererile.

Unu rege, care n'are ban de drum. Tinera princesă Kalane, o nepotă a regelui Kalakana de pe insulele Sandvich, a sositu zilele acestea în Londra ca să intre într'unu institutu de creștere. Pe drumu o însoțise d-na Walter, soția consululu britanicu din Honolulu. Ea spune, că înainte de plecare, regele Kalakana s'ar fi esprimat de repețite-ori, că ar dori tare să pôte vedea turnulu lui Eiffel, der că trebuie să renunțe la o călătorie în Europa, pentru-că din venitele sale nu-si pôte „incicola” suma trebuitoare pentru călătorie și să trăiescă amesurat rangulu.

Reguli pentru scaldă. Unu medicu publicu următoarele reguli, cari trebuie să le țină cineva, când vră să se scaldă: Când ești prea iritat nu te scaldă, de asemenea când ți-se face iute rău seu peste totu nu te afi bine. După nopti nedurmite ori după încordări prea mari, nu te scaldă, mai înainte de a te fi odihnit câteva ore. Decă ai mâncat prea multu, ori decă ai beut prea multu, nu te scaldă. Drumulu către scaldă se-lu faci cu pași moderați. Desbracă-te încetu, der intră iute n apă. Decă se pôte, sai în apă cu capulu înainte, decă nu, cu fundă-ți-lu numai decătu. In apă nu rămâne multu, mai alesu decă ești și cam slăbuți. După scaldă frecă-ți corpulu, ca să pôte circula sângele, îmbracă-te fă iute și mișcă moderate.

De unde vinu rupturile de nori? O teoriă ciudată publică unu diaru americanu asupra inundărilor și asupra ploilor. In America de nordu, dice scriitorulu acelui diaru, sunt în activitate peste 30,000 locomotive. Dela acestea se ridică pe săptămână în aer cam 53,000,000,000 metri cubici de abur care cadu la pământu în formă de ploie. Singuru aburul acesta este de ajunsu ca să producă o ruptură de nori totu la 24 ore. Decă acum aburul dela celelalte mașini cu vaporu se va calcula numai pe a opta parte din cantulu de susu, atunci singuru în America se ridică în aer pe săptămână 470,000,000,000 metri cubici de apă în formă de abur.

Cursulu pieței Brașov

din 18 Iunie st. n. 1889.			
Bancnote românesce	Cump.	9.43	Vend. 9.45
Argintu românesc	-	9.38	9.42
Napoleon-d'or	-	9.50	9.53
Lire turcesce	-	10.6	10.68
Imperiali	-	9.60	9.68
Galbin	-	5.58	5.60
Scris. fonc. „Albina” 6 ¹ / ₂	-	102.—	—
ostu ungare 5 ¹ / ₂	-	98.59	99.—
Ruble rusesce	-	122.—	123.—
Discontulu	-	6 ¹ / ₂ —8 ¹ / ₂	pe anu

Cursulu la bursa de Viena

din 17 Iunie st. n. 1889.	
Renta de aur 4 ¹ / ₂	101.05
Renta de hârtă 5 ¹ / ₂	94.95
Imprumutul căilor ferate ungare	142.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	112.—
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	105.—
Bonuri rurale Banat-Timiș	105.—
Bonuri cu cl. de sortare	105.—
Bonuri rurale transilvane	105.—
Bonuri croato-slavone	105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc	99.80
Imprumutul cu premiulu unguresc	140.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	127.25
Renta de hârtă austriacă	83.50
Renta de argint austriacă	83.70
Renta de aur austriacă	109.30
Losuri din 1860	141.50
Acțiunile băncii austro-ungare	900.—
Acțiunile băncii de credit ungar.	311.75
Acțiunile băncii de credit austr.	301.75
Galben împărătesc	5.65
Napoleon-d'or	9.52 ¹ / ₂
Mărci 100 imp. germane	58.52 ¹ / ₂
Londra 100 Livressterlinge	119.70

Editor și Redactor responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

